

<引言>

仿效國外大學之經驗，「臺大藥學發展永續基金」之成立乃是作為臺大藥學院成為國際頂尖獨立藥學院之發展基石，募集的捐款透過永續的經營能得到最完善的使用，讓藥學院未來長遠的發展能一直擁有充沛穩定的資源，更讓支持母系的每片心意能夠淵遠留存。計畫的推動亟需校友的支持，各屆校友中目前參與捐款最踴躍的屆數是14屆與15屆，我們特地訪問了班級的聯絡人-王在斌學長、黃莉蓉學姐，與我們分享他們推動永續基金的心得。

王在斌學長之分享

2017年「臺大藥學發展永續基金」計畫在一群熱心系友的推動下開始籌備，時任藥學校友會理事長的王在斌學長，在懷著為母系付出的一片心意下成為計畫發起人之一，經歷了計畫的誕生、起步每一階段，更期盼這項富有意義的計畫能早日成功達成目標。

在籌劃永續基金期間，熱心的王學長與港澳校友展開緊密交流。2017年以校友會理事長身分赴港與香港校友聯誼，與校友共同俯瞰維多利亞港美景。近40位的港澳校友更在2018年4月組團來台歡聚當年的「景康校友回娘家」，校友的真摯情誼讓學長感念難忘。延續這份感動，學長與計畫推動小組成員及藥學院師長以香港作為海外計畫說明會出發點，於今(2019)年1月赴港向港澳校友說明計畫；此外，也分別在4月、6月、8月前往美西、美東以及波特蘭拜訪各地校友。除了充分感受到各地校友們用心的接待安排外，也聽到了許多海外校友對母系與計畫的認同；不論是在說明會後立刻收到了港澳校友們積極的回應，亦或是在訪美回國後陸續收到北美校友們的慷慨支持，都深深被校友們不因距離而減退的熱情所感動，獲得了來自海內外校友們廣大迴響，在感恩之餘，也很欣慰計畫已往目標又向前推進了一大步。

學長指出，永續基金計畫的推動亟需校友的力量支持，故也特別重視及感謝每位校友的參與，因此在「永續基金管理委員會」的組成中，逾半數委員由校友擔任，讓校友能清楚基金的目標、管理、進展成果與定期報告等，資訊的透明化以及捐款牆的設立，則表達對校友的尊重以及理念的傳承。

學長身為14屆聯絡人，在對班上同學推廣捐款計畫的過程中也意外地發現，不少當初沒有預期有捐款意願的同學也都紛紛響應參加，甚至有人在得知消息後馬上籌了大筆現金準備要捐贈，這些誠摯溫暖的心意都讓人感動不已、銘記在心。

黃莉蓉學姐之分享

校友會為藥學院成立了「台大藥學各屆各地聯絡人」LINE群組，有關校友會的活動與藥學院的訊息都會透過此群組傳遞予校友。我身為15屆聯絡人，負起班上同學與校友及學校間的聯繫，便是於此得知永續基金計畫。

對於永續基金，我的想法是這是一個由系友自發性成立的基金，而非院內老師因為經費的需求而向外募款，這是兩種截然不同的態度。因為是由校友成立，我們就會有份必須傳承的認同感，而後由學弟學妹接手，就可以繼續傳承下去，這也就是永續發展的理念。而且「臺大藥學發展永續基金」並非只為了藥學院，亦是為了人類的福祉，如果我們可以讓臺大藥學院教出更優秀的學生，未來不論在藥的開發、調劑、臨床上，都能帶給民眾更好的用藥品質與安全。此外我也很欣賞沈院長，我都向班上同學說，我們今天選擇支持永續基金，是因為我們認同這個人，她有執行力、高度及遠見，定可以好好執行計畫，讓永續基金能真正灌溉出樹木。

在開始推動永續基金前，我們班上就成立了LINE群組，這是由於以往都是一個個各別聯絡同學，而全班40多人這樣做實在很吃力，也怕會遺漏事情，因此我建立了這個群組。起先並沒有預想到能找回這麼多同學，只是本著能找到一個是一個的想法，結果加入群組的同學一個拉一個，很熱心地將四散在世界各地的大家相互連結起來。我也沒想到大家通過群組長期聯繫後會產生一種團隊感，大家生活中的喜怒哀樂及各種事物就會在群組中彼此分享，群組已經不單是為了傳遞系上訊息而存在。我們之間沒有任何利益關係，因此很單純，就像是回到大學時代一樣很有凝聚力，15屆就像是一個大家庭。

15屆能這樣踴躍參與永續基金並非我的功勞，我身為聯絡人只是將訊息傳遞下去，最重要的是同學們的共識。我從沒想過捐款要拿第一名，因為萬一是不樂之捐，我內心也會很難過；我的想法是我個人盡力去宣導這件事，而真正的成功是來自大家。如果班上很榮幸得到第一名，也是班上同學有這樣的認同感，認同學校做的事情、認同藥學院藥園丁的理念，值得去灌溉、栽培人才。

那我是怎麼推動永續基金的呢？這就很有趣了。首先，我在群組中向大家提到永續基金後發了一則訊息，以接龍方式寫下已知有捐款意願的同學姓名，先以此拋磚引玉讓其他同學自由接龍；不用告知金額，只要有意願就可以將名字接續下去。我不會公開詢問誰要不要捐錢，也不會公開寫出捐款金額，而是私下詢問，因為全班每人財力不同，這樣做比較不傷害人，而且也怕同學間會相互比較，因此我就喊出「我不在乎捐多少，只在乎你願不願把這份心意用你的名字展現出來」，千元不嫌少，萬元也珍貴；只要誰願意將自己的名字接上去，我就會發一則訊息感謝他，讓他知道你是可以不捐的，但你選擇回應我們，就是對藥學院的一份認同，值得一份感恩。其中也有些同學自己已經默默投入了，但他們不好意思告知大家，所以就由我這個媒介來寫出他們的名字，替他們接龍，再加上班上有其他同學幫忙敲邊鼓，這才能成功推動。

在這個過程中也有很多令我感動的小故事。像是有一位同學，他雖已是別所大學的教授，但仍有意願捐款支持我們藥學院；他說他還是很認同臺大藥學院，認為他和學弟妹們同屬一個有共同理念、理想的群體，因此願意捐助資金共同灌溉這片藥園，我真的很感激他。

我覺得各屆聯絡人千萬不要有太大壓力，不要因為15屆的高參與率就覺得也必須如此。我作為聯絡人的原則就是「凡事盡心，一切隨緣」，這同時也是我的座右銘，我從沒想過我要超越誰、不想和別人比較，會這麼努力推動永續基金，是因為我認同這件事，我覺得這件事是有意義的就盡力去協助，也許是同學們看到了我的熱心與熱忱，才会有如此熱烈的響應。

可能有些人會認為永續基金目前方累積了2億多元，要何時才能達成7億元目標的想法，我不會這樣想，我認為錢多錢少是一回事，重要的是大家有無意願眾志成城地支持永續基金計畫，並將基金傳承下去，未來學弟妹們將可從中得到鼓勵，並且乘著學長姐們留下的光明與榮耀，延續理念。

<小結>

感謝王在斌學長、黃莉蓉學姐與我們分享他們的心得。相信不論每位校友的捐款金額，都能在未來的日子裡透過永續經營、一點一滴的累積，成為灌溉臺大藥學大家庭茁壯成長的重要養分。十分鼓勵大家以小額或永續捐款的參與方式，藉由積沙成塔的開始，最終使永續基金成為一份傳承累積的力量、一棵守護臺大藥學園丁們永恆的樹。